

Oponentský posudek diplomové práce

## **Suburbanizace Středočeského kraje a její vztah ke zdraví**

Autorka: Vendula Majerová

Oponent: Ing. Lubomír Kružík, CSc.

Práce se zabývá problematikou procesů suburbanizace, již je v současné době věnována rostoucí pozornost a proto je třeba volbu tématu pro tuto diplomovou práci uvítat.

Práce je rozdělena do několika oddílů: v prvních třech jsou formulovány cíle práce, uvedeny použité metody a pak teoretická východiska, v další části je pak zpracovávána problematika suburbanizace Středočeského kraje a její vztah ke zdraví obyvatel a pak konečně závěrečné shrnutí výsledků práce. Struktura práce tedy odpovídá požadavkům, předpokládaným pro práce tohoto typu.

Pokud jde o zpracování jednotlivých částí: Výběr metod v zásadě odpovídá potřebám poznání základních hledisek zkoumané problematiky. Rozsáhlá část, věnovaná teoretickým východiskům, podává cenný přehled poznatků z našich i zahraničních výzkumů vztahu zdraví obyvatelstva a činitelů, resp. procesů, jež je ovlivňují – zde je pozitivní to, že nejsou zmiňovány pouze determinanty fyzické (voda, znečištěné ovzduší apod.), ale vzhledem otázkám, kladeným dále v rozboru situace a vývoje Středočeského kraje i problematiku vlivu společenské a ekonomické transformace, veřejné politiky a je zmiňována i problematika udržitelného rozvoje a kvality života, které se často opomíjejí. V části, do níž práce vyúsťuje je zpracován vývoj suburbanizace ve Středočeském kraji, působení aktérů dotýkajících se této problematiky a uvažuje se, zda suburbanizace ovlivňuje zdraví populace kraje. Dochází se k závěru, že z daných materiálů o vývoji suburbanizace ve Středočeském kraji v konfrontaci s poznatky o vztahu jednotlivých determinant ke zdraví a poznatky zahraničními (USA i Evropské unie) vyplývá, že v důsledku své nekonceptnosti, nekoordinovanosti a nevyváženosti má zde suburbanizace potenciál nepříznivě ovlivňovat zdraví obyvatelstva. S tímto hodnocením vzhledem k poznatkům rozborů z této oblasti je třeba plně souhlasit. Přitom ovšem je škoda, že, jak ostatně sama autorka uvádí, je tato okolnost vyvozována nepřímo právě srovnáním vývoje sledovaných procesů v StK s vývojem v zahraničí a jejich vlivu na zdraví tam a dalších obecných poznatků tohoto problémového okruhu a nikoli zpracováním přímých statistických dat, ať již z vyčerpávajících nebo výběrových šetření - ta ovšem nejsou v oficiálních statistických materiálech k dispozici a autorka samozřejmě neměla možnost rozsáhlá šetření provést.

I když mám na mysli uvedený problém nepřímého vyvození pouze závěru, že v suburbanizaci je potenciál nepříznivého ovlivnění zdravotního stavu obyvatelstva

Středočeského kraje, nikoli statistické prokázání tohoto vlivu, myslím, že je možné předloženou diplomní práci hodnotit pozitivně. Ukazuje, že diplomantka je schopna klást otázky, nalézat metody jejich řešení, dokázala prostudovat rozsáhlý literární materiál a vyvozovat na jeho základě odpovídající závěry pro svou práci. Domnívám se proto, že **mohu komisi doporučit, aby předloženou diplomní práci V. Majerové přijala.**

26.ledna 2009

Ing. Lubomír Kružík, CSc